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Directions (1-5): निम्िलिखित तालिका सप्ताह के छह दििों के िौराि पााँच विलिन्ि टे्रिों की 
औसत गनत को िर्ााती है. िीचे दिए गए प्रश्िों के उत्तर िेिे के लिए तालिका का ध्यािपूिाक 
अध्ययि करें. 
िोट: तालिका में, कुछ आँकड़ें िुप्त हैं, उन आँकड़ों को प्रश्नों की आवश्यकता अनुसार ज्ञात करें 
और उत्तर दीजिए- 
 

टे्रनें 
ववलिन्न ददनों में टे्रनों की गतत (ककमी/घंटा में) 
सोमवार मंगिवार बुधवार वीरवार शुक्रवार शतनवार 

दरंुतो एक्सप्रेस 72 80 – 64 54 – 
शताब्दी 88 – 80 84 72 90 
वन्दे िारत 54 70 72 – 64 60 
रािधानी – 120 95 – 90 110 
लशव गंगा एक्सप्रेस 72 80 84 75 – – 

 
Q1. यदद शतनवार को दरंुतो एक्सप्रेस की औसत गतत, बुधवार की तुिना में 20% अधधक थी. 
यदद सिी छह ददनों में गतत के मानों का औसत 67 है, तो शतनवार को दरंुतो एक्सप्रेस की औसत 
गतत ककतनी है?  
(a) 74 ककमी/घंटा 
(b) 77 ककमी/घंटा  
(c) 72 ककमी/घंटा 
(d) 70 ककमी/घंटा 
(e) 75 ककमी/घंटा 
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Q2. यदद सिी छह ददनों के दौरान वंदे िारत की गतत के मानों का औसत, शतनवार को शताब्दी 
टे्रन की औसत गतत के मान से 25% कम है, तो वीरवार को वंदे िारत की गतत, मंगिवार को 
रािधानी की गतत का (िगिग) ककतना प्रततशत है?  
(a) 73% 
(b) 68% 
(c) 71% 
(d) 74% 
(e) 65% 
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Q3. रािधानी एक्सप्रेस वीरवार की तुिना में सोमवार को 150 ककिोमीटर अधधक चिती है तथा 
टे्रन द्वारा सोमवार और वीरवार को लिया गया समय क्रमशः 5 घंटे और 4 घंटे है. यदद सोमवार 
को इस टे्रन की औसत गतत, वीरवार की तुिना में 15 ककमी/घंटा अधधक है, तो सोमवार और 
वीरवार को एक साथ टे्रन द्वारा तय की गई औसत दरूी ज्ञात कीजिए.   
(a) 365 ककमी  
(b) 357 ककमी  
(c) 370 ककमी 
(d) 375 ककमी 
(e) 380 ककमी 
L1Difficulty 3 
QTags Arithmatic DI 
QCreator Deepak Rohilla 
 
Q4. शताब्दी एक्सप्रेस सिी छह ददनों के दौरान कुि 40 घंटे के समय में 3400 ककमी की कुि 
दरूी तय करती है. सोमवार को शताब्दी की गतत, सिी छह ददनों के दौरान लमिाकर समान टे्रन 
की औसत गतत से िगिग ककतने प्रततशत अधधक या कम है?     
(a) 4% कम  
(b) 4% अधधक  



(c) 2% अधधक  
(d) 2% कम  
(e) 6% अधधक  
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Q5. यदद शतनवार और शुक्रवार को लशव गंगा एक्सप्रेस की औसत गतत का अनुपात 5:3 है, तो 
शतनवार को लशव गंगा एक्सप्रेस की औसत गतत, शुक्रवार को लशव गंगा एक्सप्रेस की औसत गतत 
से िगिग ककतने प्रततशत अधधक है? 
(a) 66 2

3
% 

(b) 33
2

3
% 

(c) 77 2

3
% 

(d) 55 2

3
% 

(e) 72% 
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Directions (6-10): िी गई तालिका पााँच ऋणिाताओं द्िारा िी गई साधारण और चक्रिदृ्धध 
िावषाक ब्याज िर को िर्ााती है. 
ऋणिाता साधारण ब्याज िर  चक्रिदृ्धध ब्याज िर 
A 12% 15% 
B – 20% 
C 10% – 
D – 20% 
E 25% – 
 
िोट: कुछ मान िुप्त हैं, प्रश्नानुसार इन मानों की गणना करें. 
 



Q6. ऋणदाता A, 3 वर्ष के लिए साधारण ब्याि पर कुछ रालश तथा दसूरी रालश, िो कक वपछिी 
रालश की तुिना में 1500 रूपए अधधक है, को 2 वर्ष के लिए चक्रवदृ्धध ब्याि पर उधार देता है. 
दोनों रालश पर समान ब्याि प्राप्त होता है. चक्रवदृ्धध ब्याि पर उधार दी गई रालश ज्ञात कीजिए.  
(a) 12900 
(b) 13500 
(c) 15000 
(d) 14400 
(e) 11500 
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Q7. ऋणदाता C, 2 वर्ष लिए साधारण ब्याि पर एक रालश उधार देता है, किर 2 वर्ष के बाद 
वह चक्रवदृ्धध ब्याि पर 2 वर्ष के लिए कुि रालश को पुनः उधार दे देता है तथा साधारण ब्याि 
पर उसके द्वारा तनवेश की गई रालश का 45.2% कुि िाि के रूप में अजिषत करता है. चक्रवदृ्धध 
ब्याि दर ज्ञात कीजिए. 
(a) 10% 
(b) 11% 
(c) 12% 
(d) 20% 
(e) 15% 
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Q8. यदद D, 8 वर्ष के लिए साधारण ब्याि पर एक रालश उधार देता है और उससे अजिषत ब्याि, 
चक्रवदृ्धध ब्याि पर 2 वर्ष के लिए समान रालश पर अजिषत ब्याि का दोगुना है. तो 3 वर्ष के 
लिए साधारण ब्याि पर 1500 रूपए की रालश पर अजिषत ब्याि ज्ञात कीजिए? 
(a) 500 रूपए   
(b) 360 रूपए  
(c) 900 रूपए 
(d) 495 रूपए 



(e) 600 रूपए  
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Q9. चक्रवदृ्धध ब्याि पर 2 वर्ष के लिए E द्वारा अजिषत ब्याि, समान रालश पर साधारण ब्याि 
पर 4 वर्ष के लिए उसके द्वारा अजिषत ब्याि से 25% अधधक है. तो िब समान रालश को D 
और E द्वारा 3 वर्ष के लिए चक्रवदृ्धध ब्याि पर उधार ददया िाता है, तो प्राप्त रालश का अनुपात 
ज्ञात कीजिए?   
(a) 36 : 125  
(b) 64 : 113 
(c) 64 : 125 
(d) 75 : 113 
(e) 216 : 125   
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Q10. िब B, साधारण ब्याि और चक्रवदृ्धध ब्याि प्रत्येक पर समान रालश उधार देता है. तीन 
वर्ष के लिए साधारण ब्याि पर और 2 वर्ों के लिए चक्रवदृ्धध ब्याि पर उधार दी गई रालश पर 
अजिषत ब्याि 3:2 के अनुपात में है. यदद साधारण ब्याि और चक्रवदृ्धध ब्याि पर अजिषत कुि 
ब्याि के मध्य अंतर 2640 रुपए है. तो B द्वारा साधारण ब्याि की दर ज्ञात कीजिए?  
(a) 20% 
(b) 22% 
(c) 24% 
(d) 10% 
(e) 25% 
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Solutions 



 
S1. Ans.(c) 
Sol. 
Let speed on Saturday was 5x km/hr. 
∴  Speed on Wednesday = 6𝑥 km/hr 
∴ 5x + 72 + 80 + 6x + 64 + 54 = 67 × 6  
⇒ 11𝑥 = 132  
⇒ 6x = 72 km/hr 
 
S2. Ans.(c) 
Sol. 
Speed of Vande Bharat on Thursday 
= 90 ×

3

4
× 6 – (60 + 54 + 70 + 72 + 64) 

= 85 km/hr 
∴  Required percentage =

85

120
× 100  

 ≃ 71% 
 
S3. Ans.(d) 
Sol. 
Let Rajdhani runs x km on Thursday.  
∴

x + 150

5
–

x

4
= 15  

⇒ 4x + 600 – 5x = 300 
⇒ x = 300 km  
∴  Required average =

1

2
× (300 + 450) 

 = 375 km 
 
S4. Ans.(b) 
Sol. 
Average speed during all the six days  
=

3400

40
= 85 km hr⁄  

∴  Required percentage =
88 – 85

85
× 100 ≃ 4% more  



 
S5. Ans.(a) 
Sol. 
Let speed of Shiv Ganga Exp on Saturday and Friday be 5x and 3x km/hr 
respectively.  
∴  Required percentage =

5x – 3x

3x
× 100 = 66

2

3
% 

 
S6. Ans.(d) 
Sol. 
Let amount lend at S.I. = x  
So, amount lend at C.I. = x + 1500  
ATQ, 
Interest earn in S.I. → (3 × 12)% of x 
Interest earn in C.I. → (15 + 15 +

15×15

100
) % of (x + 1500) 

Now,  
36×x

100
=

32.25

100
(x + 1500)  

x = 12900 
Amount lend at CI = 12900 + 1500 = 14400 Rs.  
 
S7. Ans.(a) 
Sol. 
Let amount lend in starting= 100  
Now ATQ, 
Amount after 2 year = 100 +

100×2×10

100
= 120   

Profit earn after 4 year = 45.2% of 100 = 45.2 
Now profit earn in 3rd  & 4th  year together  
145.2 – 120 = 25.2 
25.2 = 120 [(1 +

r

100
)

2

– 1]  
r = 10  
 
S8. Ans.(d) 



Sol. 
Let amount = 100 
Interest earn in C.I. for 2 year  

=
100

100
× (20 + 20 +

20 × 20

100
) = 44 

Interest earn in S.I. after 8 year = 2 × 44 = 88 
So rate of S. I. =

88

8
= 11  

Required sum =
1500×3×11

100
  

= 495 Rs.   
 
S9. Ans.(c) 
Sol. 
ATQ — 
Let amount lend = x 
Rate of C.I. of lender E 
1.25 × (

4×25×x

100
) = x [(1 +

r

100
)

2

– 1]  
r = 50%   
Now let D and E lends ‘y’ amount at C.I 
So, 
Required ratio  

=
y(1+

20

100
)

3

y(1+
50

100
)

3  

=
12×12×12

15×15×15
=

64

125
  

 
 
S10. Ans.(b) 
Sol. 
Ratio of Interest at S.I. and C.I. is 3 : 2 
Given difference = 2640  
Interest earn at C. I. =

2640

1
× 2 = 5280  

Sum → 5280 = P [(1 +
20

100
)

2

– 1]  
P = 12000 



Rate → 7920 =
12000×3×r

100
  

r = 22% 
Alternate, 
Overall rate of Compound = 20 + 20 +

20×20

100
= 44% 

Let Rate of Simple Interest = x% 
ATQ, 
3×𝑥

44
=

3

2
  

⇒𝑥 = 22%  
 
 


